

一边是生命的重量,一边是绽放的荣光

一场义无反顾的“双向奔赴”能有多感人

(上接1版)

去年夏天,一名杭城女子通过美团点单外卖“头孢+酒”,引起骑手伏宜东的警觉。他果断拨打110报警,最终成功救下这名欲轻生女子。

据介绍,近两年文晖街道通过“三联三化”发放奖励93起,奖励金额5万余元。除了现金奖励,街道开展“平安百家谈”人物专访,对作出突出贡献的平安志愿者,择优推选区级运河“平安之星”“最美平安志愿者”等荣誉,择优推选入党,同时对因参与平安建设、社会治理导致受伤、患病、亡故以及家庭困难的志愿者,通过申报杭州市“平安卫士”关爱基金予以救助保障。

“目前我们已经就彭清林的感人事迹向杭州市申报了关爱基金,如通过审批预计还将额外补助5000元。”马吕骞说。

街道之外,各方关怀也纷至沓来。杭州公安授予一等治安荣誉奖章;杭州市见义勇为基金会奖励30000元;杭州市文明办授予“杭州好人”荣誉称号;美团平台奖

励50000元及免费上大学、储备站长名额;甚至还有源源不断的市民自发赶往医院看望和帮助他……

彭清林说,“我喜欢杭州,这是一座过马路都会让行的城市。”而这座温暖的城市,也没有辜负他的喜爱。

百花齐放: 见义勇为的浙江力量

对彭清林的护佑和温暖都源于见义勇为的壮举。放眼浙江,处处闪耀着见义勇为的“荣光”。

玉环辅警曹忠飞,在处置交通事故时,一声断喝让附近群众及时避险,自己被疾驶而来的汽车撞飞,牺牲时年仅36岁;46岁的东阳农民李涵林,冲进缺氧的地下室救人,却没能再站起来;00后陈康是贵州毕节人,在金华金东区孝顺镇工作,2021年7月,他勇敢跳入水库,用最后一丝力气把落水女子黄某推到岸边,自己却沉入水下……

他们用自己并不强壮的身躯,出现在了他人最需要的地方。而浙江,也用一项项法律法规,给见义勇为者立法保障,不让平凡英雄们“流血”又“流泪”。

1999年,浙江出台的《浙江省见义勇为人员奖励和保障条例》(以下简称《条例》),把见义勇为、尊崇英雄等方面的基本道德规范转化为法律规范,明确规定了见义勇为确认、奖励、保障、法律责任等方面的内容,为浙江见义勇为工作提供了基本法律遵循,开启了见义勇为工作法制建设征程。

二十余年来,见义勇为法治保障日趋完善——

省政府根据《条例》精神,制定《浙江省见义勇为人员奖励和保障工作若干规定》,进一步明确党政统一领导、公安牵头负责、相关部门共同参与、全社会形成合力的见义勇为权益保障体制。

围绕《条例》《规定》的贯彻落实,省公安厅单独或联合有关部门先后制定下发一系列工作制度,包括行为确认程序、因公牺牲

性认定、记功奖励、春节慰问、医疗待遇等方面,特别是慰问方面,浙江是全国唯一一个建立省政府定期慰问见义勇为先进人物制度的省。

去年,省民政厅、省公安厅等联合印发《关于建立困难见义勇为人员救助帮扶机制的实施意见》,省公安厅先后印发《见义勇为即时慰问补助实施办法》和《见义勇为行为确认工作实施办法》,为见义勇为人员提供了更加完备周密的制度保障。

据统计,2016年至今,各级公安机关共确认2700余起见义勇为行为,省政府已为128名人员记(追记)一等功,共发放奖励金1198万元。市、县两级政府共奖励1800余人次。截至2022年年底,省级层面按照规定积极开展春节集中慰问,共慰问见义勇为人员4122人次,发放慰问金824.4万元;省见义勇为基金会配合开展“春天的问候”补充慰问活动,共慰问1364人次,安排慰问经费411.5万元。

从砍树被判刑到种树不停歇,茶农老曹经历了什么?

(上接1版)

“这山,荒着也是浪费啊。”望着自己还未开垦的承包山林,老曹觉得可惜。眼看着白茶的价值越来越高,2016年,老曹和几名村民决定偷偷把承包的山林砍了种植白茶。

老曹第一个开干——他把20多立方米的林木全部砍掉,种上茶苗;也第一个被抓——因为未经批准砍伐林木且数量较大,涉嫌滥伐林木罪被刑事立案。其他几人见状赶紧停下,因砍伐数量较小,被处以行政处罚。

回忆当时的情形,老曹说自己曾一度觉得“挺倒霉的”,也想不通,“大家都想要增收,一座没有任何产出的荒山和一亩上万元效益的茶山,你怎么选?”

100棵前是“要我种” 100棵后是“我要种”

事实上,“倒霉”的老曹是幸运的。2018年6月,长兴法院作出一份“修复性生态判决”,给了他一个弥补错误的机会。

“当时合议庭一致认为,环境资源审判的目的不只是惩罚,更重要的是以审判促修复、促保护。”长兴法院环资审判庭庭长方少飞说。法庭判处老曹有期徒刑三年,缓刑五年,并处罚金2000元。同时发出该院首份《补植令》,要求老曹在缓刑考验期内补植复绿。在林业部门建议下,《补植令》明确量化标准:补植树种为杨梅树、银杏、檫树、榉树等常绿苗木,补植株数不少于100棵。

得知没有被判实刑,一家人悬着的心终于放下,老曹也心怀感激,一头扎进茶山,开始了种树之路。

“这些年老曹的变化蛮大的。”金晖说,事情刚发生那段时间,老曹很“低调”。后来村里把他的案子在大屏上公示警示村民,大家都知道了,他反而释怀了。

层层茶田间,留下了老曹忙碌的身影。运苗、挖坑、种树、浇水……他小心呵护着种下的一棵棵银杏树、杨梅树、榉树。2020年,老曹不到两年就完成了补植100棵的任务,可种树的劲头却停不下来。越



老曹在茶田间种树



大岗山咖啡营地成为网红露营打卡地

来越多翠绿围在一丛丛茶树旁,仿佛一道道鲜活嫩绿的屏障。

完成任务之余,老曹开始积极参与村里的公益活动。

茶树的根系较浅,对水土的保持作用较弱。前几年,和平镇大力推广在茶山里套种树苗进行生态修复,琛碛村特意请了一批工人种树。“起初大多数村民对套种模式不买账,树种下去,不是今天被拔就是明天被剪。”金晖感叹道,以前大家给茶树打农药都是用管子灌山洒,而套种的树苗比茶树高,有的茶农觉得碍事,有的则担心树苗分走营养,影响茶叶产出。只有老曹,不仅主动要求参与种树护林,还不要工钱。

原来,当初法院发送《补植令》时,老曹对套种模式就有所了解。后来村里请来林业专家,教大家对茶山进行生态化管理。“套种可以防止山体滑坡”“银杏树这类夏天叶茂冬季叶少的树不会影响茶叶产出”“批量撒药过度除虫会影响茶树生长”……上过一年初中的老曹把这些都记了下来。

每当护林员上山巡查,老曹都会跟着,把被拔掉的树补种回去,将被压弯的树苗

扶正加固。发现有人想偷偷砍树,他也会半开玩笑地提醒:“你不要搞得跟我一样嘞!”

渐渐地,越来越多茶农开始养护树苗,照着专家教的方法手动除虫、拔草,对茶山进行生态化管理。一番实践下来,不仅白茶产量提高了,山体滑坡也少了。

“2014年到2018年,每年台风天,村里都会发生好几处山体滑坡。这几年种了树后,五年里只发生过一次。”村书记曾善烽介绍说,如今,琛碛村10多平方千米的茶山里共种植树苗20多万棵,2022年还因此获评全省“一村万树”示范村,“这份荣誉,老曹要记一功”。

动力是绿与富的双向奔赴

山上随风旋转的电力风车,茶园、溪旁精心布置的白色帐篷,在琛碛村的大岗山咖啡营地,随手一拍就是一幅“美丽乡村”画卷。2022年10月以来,琛碛村成为网红露营打卡地。自然山林的治愈感不断引来躲避城市喧嚣的人流,也让老曹和村民们对绿色生态产生经济价值有了更深切的

理解和体会。

“这原本是一个荒废的停车场,去年村里引进投资,打造成文旅项目。”老曹说,一晚租金680元的帐篷、一杯30多元的咖啡,可让大家开了眼。去年“十一”黄金周游客爆满,帐篷的租金更是涨了3倍。

绿水青山带来的经济效益,远不止这些。刚刚过去的采茶季,大岗山引来的人流直接助力村里的白茶产业增收1000多万元。“这里是白茶的原产地,很多城里来团建的人,都会顺带着批发一些回去。”曾善烽说,接下去,村里还计划将茶山上闲置的茶叶管理用房打造成度假屋,以生态美村实现共同富裕。

经济生态化与生态经济化协同发展,法治护航的作用潜移默化。到今年6月底,老曹的缓刑考验期就满了,但300棵的纪录还将继续打破。过去的错误将永远留在过去,老曹也早已在一棵棵树的繁茂中,种下未来,收获美好……